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Szerkesztőség és kiadó- 
hivatal : Hajdúszoboszló, 
I. Vasut-utca 289. szám, 
ahová a lapra vonatkozó 
összes levelek s közle­
mények intézendők. Kéz­
iratokat nem adunk vissza 
Hirdetéseket felvesz 

a lap kiadóhivatala

Felelős szerkesztő:
ji O H J Á N O S

M .FÜGGETLEN

HÁJ mm
Megjelenik hetenként 
egyszer, vasárnap reggel. 
Előfizetési árak: Negyed­
évre 2600 korona, egy 
hóra 1000 korona. Egyes 
szám ára 300 korona. 
Vidéki előfizetőknek havi 
80 korona postaköltséget 

külön felszámítunk.

Kiadótulajdonos:
BORHELY SAMI'

Politikait, közgazdasági és szépirodalmi hetilap

A külföldi kölcsön.
Gróf Bethlen István miniszterel­

nök hazaérkezése után nyomban tá­
jékoztatta a sajtót és a nemzetgyűlést 
Angolországi utjának eredményéről 
és a külföldi kölcsön állapotáról. A 
londoni ut egyébként sem volt siker­
telen, mert a jóvátétel! összeg nagy­
ságáról is tájékozódott az ország. 
Tudomásul vette, hogy húsz eszten­
deig jóvátétel címen évente tízmillió 
aranykoronát kell fizetnünk, Hogy 
azután mi jön, azt majd bírálják el 
azok, akik akkor fognak élni. Tiz 
millió arany korona ma hetven mil­
liárd papír koronát képvisel. Ez 
összeg buzaértékre átszámítva ötszáz­
ezer m.-m. búza árát jelenti, ami 
60—70 ezer hold földön' terem meg 
nálunk. Egy egy jó termés idején ki 
is tudják szorítani.

Gróf Bethlen és Káliay pénzügy- 
miniszter nagy munkát végeztek Lon­
donban. A ki higgadtan mérlegeli a 
viszonyokat, nem fogja megtagadni 
az ő hazafias munkájuk s fáradságos 
küzdelmük értékét kisebbíteni. Ezt a 
nagy fizikai és erkölcsi teljesítményt 
gróf Bethlen és Káliay, nemcsak a 
hivatalos üléseken, hanem magán­
érintkezésekben is igyekeztek ápolni 
s a nemzet javára nagyobbitani. Bár­
hogyan fogják fel egyesek a minisz­
terelnök utjának eredményét, egy bi­
zonyos s ez az, hogy tőle az elisme­
rést és köszönetét meg nem tagad­
hatják. Gróf Bethlen őszintén tárta 
fel Londonban a magyar állam vál­
ságos anyagi helyzetét. Erre jött az az 
Ítélet, hogy lesz kölcsön, de csak 
úgy, ha húsz esztendeig a kamato­
kon kivül jóvátétel fejében azt a bi­
zonyos tiz millió aranykoronákat is 
pontosan fizetjük.

A londoni tárgyalások eredmé­
nye reánk nézve azt jelenti, hogy 
élni, fejlődni hagynak bennünket, va­
gyis másszóval erre a 20 évre meg­
adják részünkre az életlehetőséget. A 
múlt megtanította a magyar nemze­
tet arra, hogy legjobb szövetséges- 
társa volt mindenkor az idő. A tatárjá­
rást, Mohácsot, a nemzetüldözések, el­
nyomatások korát idők múltán mindig 
követte egy jobb jövő, melyet a kitar­
tás, türelem és remény alapozott 
meg s tett acélossá. Az időbe vetett 
hitünket ezután sem adiuk fel, mert 
minden szenvedésünket csak ez ké­
pes meggyógyítani. Ha ez is cserben 
hagyna, legfeljebb ott leszünk, ahol 
voltunk : kezdjük elölről

A londoni tárgyalás meghozván 
a külföldi kölcsönt, elérjük azt is, 
hogy nagy nemzetek adósaivá válunk, 
akiknek bizonyára elsőrendű érdekük 
lesz az, hogy gazdaságilag tönkre ne 
mehessünk. Tehát éber szemekkel 
vigyáznak reánk s ha látják, hogy 
másként nem boldoguiliasunk, újabb 
kölcsönöket nyújtanak.

A külföldi kölcsön után való­
színű, hogy a magántőke is meg­
mozdul. Remény van hozzá, hogy 
több külföldi töke fog hozzánk jönni,
mihelyt láthatóvá lesz az, hogy azt 
kedvezően lehet befektetni- Megindul 
tehát a fokozottabb termelés, lendü­
letet vesz az ország gazdasági és 
pénzügyi helyzete, megáll a bankó­
prés, helyreáll a nyugodt üzleti tevé­
kenység, a dolgozó tömegek jobb 
megélhetése biztosítva lesz. Eltűnik 
lassanként a munkanélküliség fenye­
gető réme is. Megfognak szűnni a 
pénz romlására alapított nyerészkedé­
sek is. Az anarchiát, összeomlás ve­
szedelmét fel fogja váltani a nyuga­
lom és a higgadt, komoly munka 
minden vonalon. Az ország újra épí­
tése ismét kezdetét veszi s államház­
tartásunk gépezete normális keretek 
közzé jut

Gróf Bethlen István kormánye.- 
nök elvit.ázhatatian érdeme, hogy 
mindezekhez a lehetőséget a londoni 
tárgyalások során megadta. Lelkes, 
odaadó, önzetlen munkásságának 
gyümölcsét a nemzet fogja élvezni. 
Természetesen úgy. hogy a magunk 
nagyobb áldozatát is segítségére kell 
bocsátanunk. Bízunk a jövőben, hogy 
a megkezdett utón haladva a magyar 
nemzet gazdasági vérkeringése egész­
séges állapotokat fog teremtem.

Kül-és belpolitika.
A német politikai, gazdasági és 

és jóvátétel! válságban változás nincs.
Az uj angol kormány munkássá­

gát megkezdette, Ramsay Macdonald 
miniszterelnök gróf Bethlen István ma­
gyar kormányelnökkel ennek londoni 
tartózkodása alatt megbeszéléseket 
folytatott, amelyeknek jelentősége es 
nagy hordereje később fog jelentkezni. 
Az angol liberális pártvezérei több íz­
ben nyilatkoztak, hogy csak addig tá­
mogatják a kormányt, amig nézeteik 
egyeznek. Az angol kormány' pr og- 
rammjába vette Európa zűrzavarának 
komoly megszüntetését. Az angol va­
sutasok sztrájkja megszűnt.

Az olasz-jugoszláv gazdasági es 
katonai szerződést Rómában Basics és

Nincsics aláírták. Az olaszok nagy- 
gazdasági és politikai, sót területi en­
gedményeket is tettek a szerbeknek, 
akik most boldogan néznek a jövő elé.
A horvátok az ügyességet helytelení­
tik és tovább agitálnak a szerb erő­
szakosságok ellen. Radics Bécsben 
időzik.

A frank zuhanása nagy vihart 
idézett elő a francia kamarában, ahol 
szóvá tették az. ügyet. A francia kor­
mány védekező intézkedéseket tett a 
zuhanás megakadályozására, de ered­
ménytelenül. Az adókat is fel emelték 
20—30 százalékkal, mert a hiányt más­
ként az államháztartás fedezni nem 
tudja. A frank káros hanyatlását a 
nagyipar spekulációjának tulajdonítják.

A magyar nemzetgyűlés az in- 
demnitást elfogadta és szerdán már 
rátért a földreform tárgyalására. Gróf 
Bethlen kormányelnök hétfőn érkezett 
haza és még aznap tájékoztatta a sajtó 
képviselőit a külföldi kölcsönről. Csü­
törtökön a nemzetgyűlésen ismertette 
a miniszterelnök a külföldi kölcsön 
feltételeit, felszólalását osztatlan tetszés 
kisérte.

Debreczenben két napos válasz­
tási harc után egyik jelölt sem nyer­
vén absolut többséget, dr. Nagy Vin­
ce Kossuthpárti és dr. Haendel \ il- 
mos fajvédő keresztyén ellenzéki kö­
zött pótválasztás lesz.

Mezőgazdasági több­
termelés vagy gyáripar ?

A Népszövetség pénzügyi bizottsága 
Magyarország számára nagy reformterveket 
dolgozott ki, amelyet meg kell valósitanunk 
az esetben, ha a várva-várt külföldi köl­
csön sikerül. Ennek a reform-programúinak 
van két rendkívüli fontos rendelkezése. Az 
egyik az, hogy Magyarország minél előbb 
állítsa fel az államtól független Jegybankot; 
a másik követelés pedig a következőképpen 
szól:

Magyarország ne fejlessze tovább mos­
tani gyáriparát, hanem igyekezzék növelni 
a föld termelőképességét és rendezkedjék 
be lehetőleg olyan iparágra, amelyeknek 
nyersanyaga itt terem.

A népszövetségi pénzügyi bizottság­
nak ez a követelése nagy izgalmat okozott 
bizonyos politikai körökben. A nemzetgyű­
lésen is hangzott el felszólalás ellene a 
kereskedelmi érdekek szolgálatában álló 
sajtó pedig egyenesen kárhoztatta a kül­
földi gazdasági szakértőknek ezt a kívánsá­
gát. Minthogy éppen a magyar földművelő 
nép nagy érdekeiről van szó, ezt a rend­
kívül fontos kérdést egy kissé meg kell vi­
lágítanunk.

Mi nem nagyon örülünk annak, hogy 
külföldi gazdasági szakértők beleavatkoz­
nak Magyarország belügyeibe. A ktváló 
pénzügyi szakértőkből álló bizottságnak er­
ről a kívánságáról mégis örömmel vettünk
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tudomást. Nem különös az, hogy magyar 
gazdasági pilitikusok tiltakoznak az ellen, 
hogy Magyarország, amelynek úgyszólván 
minden talpalatnyi földje megművelhető, 
agrárius állammá váljék ? Más szóval: Ma­
gyarország, amelyet az Úristen mezőgazda- 
sági országnak teremtett, tartson fenn to­
vábbra is minden erejével gyáripart ?

A legnagyobb külföldi gazdasági szak- 
tekintélyek már a háború előtt hibásnak, el- 
tévesztettnek Ítélték a magyar kormányok 
gazdasági politikáját. Az úgynevezett sza­
badelvű kormányok 1867 után állatni tá­
mogatással, adó- és vasúti szállítási ked­
vezménnyel megteremtették a magyar gyár­
ipart A magyar gyáripar nem természetes 
fejlődés eredménye, mint az angol, a né­
met vagy az amerikai. Mesterségesen hoz­
ták létre, anélkül, hogy figyelembe vették 
volna azt, hogy hazánk földjének temészeii 
alkatánál fogva milyen termelési ágakra van 
predesztinálva. Egy világhírű francia köz­
gazdász, Yves Guyot, a volt kereskedelmi 
miniszter, ezelőtt húsz esztendővel megjó­
solta, hogy a mesterségesen fejlesztett gyár­
ipar a munkás kérdés miatt nagy veszedel­
meket hoz Magyarországra. Szomoiuan ta­
pasztaltuk, hogy jóslata mennyire betelje­
sedett. Ez a csinált gyáripar rengeteg pén­
zébe került az államnak s igen nagy része 
volt abban, hogy Magyarország államadós­
sága 1914 ben tiz milliárd aranykoronára 
rúgott. A háború előtti kormányok gazda­
sági elve az volt, hogy maradjon meg a 
nagybirtok, a falu lakossága pedig költöz­
zön fel a városba proletárnak, vagy ha itt 
munkát nem talál, segítsen magán ahogy 
tud, vándoroljon ki Amerikába.

Azok a különben tiszteletreméltó poli­
tikusok, akik a Népszövetség javaslata el­
len olyan hevesen tiltakoznak, ebben a régi, 
elavult eszmekörben élnek.

A mi programmunk Magyarorsz g je 
lenlegi gazdasági erőinek mennél intenzi­
vebb kihasználása Ez pedig másképpen 
nem érhető el csak ugv, ha végrehajtjuk 
minél előbb a földreformot, ha megteremt­
jük a kisbirtokrendszert és az ezen alapuló 
szövetkezeti termelést. Eszményünk a kis 
Dánia, amely a mieinknél mostoháob ter­
mészeti viszonyok mellett kisbirtokrendszer- 
rel és az erre alapított szövetkezeti terme­
léssel a jólétnek és műveltségnek olyan 
magas fokára emelkedett, mint a világ bár­
mely iparos országa. Az utolsó négy esz­
tendőben is éreztük a mesterségesen fenn­
tartott gyáripar számos hátrányát. Igaz, 
fenn lehet tartani állami beavatkozással azt 
a nagyipart is. amelynek itt nincs nyers­
anyaga, de látjuk, mi ennek a következmé­
nye. A gyárak monopolizálják a piacot ki- 
uzsorázzák a fogyasztót. Csak egy példát 
hozunk fel: A másod- vagy harmadrangú 
minőségű hazai szövet és egyéb textiláru 
ugyanannyiba kerül, mint az angol szövet, 
a világ legjobb szövete Ilyen iparfejlesztés­
ből nem kérünk. A szövetkezeti termelés­
sel, az agrártermények itthoni feldolgozásá­
val 3—4 szeresre emelhetjük a lakosság jö­
vedelmét.

A földreform hívei tehát ebben a gon­
dolatban összetalálkoznak Nyugat- Európa 
említett pénzügyi tekintélyeivel. A merkan­
tilisták, akik ellene vannak a földreform­
nak. elavult, ósdi felfogást képviselnek. 
Szilárd meggyőződésünk, hogy a jövő 
ezeké a gazdasági elveké, amelyeket mi 
képviselünk.

Dr. B. A.

Hány hold földet 
osztottak eddig ki?
Az Országos Földbirtokiendező Bíró­

ság az 1921. junius 20-án megkezdett mű­
ködése következtében 1924. január 26-’g 
keletkezett 81.147 házhely; törpe- és kis 
birtokra pedig feloszlott 404 290 kát. hold, 
419 négyszögöl; ezenfelül kishaszonbérle- 
tek alakítására átvétetett 417 községben 
83.422 kát. hold 765 négyszögöl.

Ennek az eredménynek részletezése a 
következő: kiadatott házhely rendezés során

házhely 926 községben 34 636 egyén ré­
szére 9.134 kát. hold, 860 négyszögöl
területtel .

Földhözjuttatás végett megválást eljá­
rás megindítását kérték 3.257 községben. 
A megváltási eljárás lefolytatására az Or­
szágos Földbirtokrendező Bíróság bírót 
küldött ki 3.201 községbe.

A megváltást az Országos Földbirtok- 
rendező Bíróság kimondotta 1 136 község­
ben 323.819 kát. hold, 1.445 négyszögöl 
területre. Ebből alakult 267 közös legelő, 
125 368 törpe és kisbirtok, 46.511 házhely.

Ezenfelül elővásárlási jogát gyakorolta 
az Országos Földbirtokrendezö Bíróság 
142 esetben 13.185 kát hold, 1.245 négy­
szögöl területre. Továbbá ingatlant eldara­
boltak 262 esetben 58 150 kát. hold, 69 
négyszögöl területtel. Ebből 30 067 kát hold, 
1.464 négyszögöl eldarabolása folytán fö'd- 
höz jutott 7387 egyén.

Az Országos Földbirtokrendező Bíró­
sághoz összesen 82.976 beadvány érkezett.

őzt beszéltéit mindenfelé. . . . . . .
Azt beszélték mindenfelé, csak az a hír járta, 
Hogy kesereg az én szivem, mert elhagyott

[árva.
Cigány mellett nótaszónál úgy lopva 'itokban 
Temetem a bánatomat nem egy liter borba!

Korcsmajáró, züllött lettem, sir, zokog a nóta. 
Lantomat se pengetem már, elnémult azóta ! 
Nem dalolok szerelemről annak a kis lánynak, 
Nem hiszek már soha többé kacagó szem­

párnak !

Pengetem hát lantom Ismét, legyen vig a
[sírófa

Bármennyire zokog is a hegedű négy húrja 
Verset irok, dalolgatok hozzád „te szép kis

['ány“,
Kisérj, kisérj csak dalolva a szerelem utján !

Csitt, galambom, kicsikém ! 
Csak „te“ hozzád irok én; 
Irigykedő a világ.
De mienk a boldogság !

Kacagj szivem, violám! 
Fagyos téli éjszakán 
Bármennyire hullt hó,
A szerelmünk lángoló I

„Cornelius.“

Hírek:.

— A református templomban 
ma délelőtt Demjén Ferenc lelkész prédikál.

—- Eljegyzés. Futó József honvéd­
százados február 2-án eljegyezte Papp Irén 
urleányt, Papp Sándor nádudvari földbir­
tokos leányát Debreczenben.

— A Kaszinó február 3-án dél­
után Körner Géza rendőrtanácsos elnöklete 
alatt tartja évi rendes közgyűlését. A köz­
gyűlés után társas vacsora lesz.

— Népmüvelődesi előadás. A ref. 
központi elemi népiskola emeleti díszter­
mében febr. 3 án délután 3 órakor érdekes 
előadás lesz. B. Nagy Géza ref tanító ad­
ja elő hat éves szibériai fogságának törté­
netét A felolvasás iránt városszerte nagy 
érdeklődés nyilvánul. Meleg teremről gon­
doskodva lesz.

— A református iskolaszék jan. 
31 én Demjén Ferenc lelkész elnöklete 
alatt ülést tartott. A Fazekas Gyula eltávo­
zásával megüresedet tanítói állásra helyette­
sül Somogyi Julianna oki tanítónő alkal­
maztatott. A tanítás február 4 én kezdetét 
veszi

— MANSz hajduszoboszlói fiók­
jának megalakulása. Az elmúlt vasár­
nap délutánján városunk női társadalmá 
nak páratlan érdeklődése mellett folyt le a 
Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége 
helybeli fiókjának alakuló közgyűlése Egy 
uj egyesület vonult be városunk életébe a 
MANSz-szál, melyet egy magyar asszony- 
nak hite és akarata tett valósággá s melynek 
célját elérendő ezer és ezer magyar asszony

és magyar leány dolgos keze munkálkodik. 
Hisszük, hogy az a megértő lelkesedés, 
mellyel az uj egyesület asszonyaink és leá­
nyaink lelkében fogadtatásra taláil, részük­
ről a jövőben csak kitartó és dolgos mun­
kát fog eredményezni s a nagy nemzet- 
épitő munkának, jóllehet kicsiny, de érté­
kes és drága gyöngyszeméül fog szolgálni.

— A Pusztaangyalházi Közbir­
tokosság tanácsa január 31-én S Kovács 
Sándor elnöklete alatt ülést tartott, mely 
alkalommal a február 2-iki évi rendes köz­
gyűlés tárgyát készítette elő.

— A hajduszoboszlói Vadász- 
társaság február 2-án este a Gazdakör­
ben szezonzaró vadászvacsorát rendezett, 
melyen számosán vettek részt.

— Simon Jenő színművész február 
1-én a Kaszinó helyiségében szavalóestélyt 
rendezett.

— A Gazdasági Bank igazgató­
sága elhatározta az intézet eddigi alaptő­
kéjének 30,000.000 koronára való feleme­
lését Az alaptőke emelő közgyűlés február 
16-án lesz. A részények elhelyezése mái­
éi őre biztosítva van.

A Hajduszoboszlói Rokkantszö­
vetség választmánya február 3-án délelőtt 
ülést tart.

Krasznay Ernő jó nevű színtársu­
lata február elsején Hájduszoboszlóról eltá­
vozott.

Jegyzők árváiért. Felejthetetlenül 
kedves estét szereztek a kubaiaknak f, év 
január 26 án a jegyzők országos árvaház 
egyesülete művész gárdájának tagjai, 
amelyen Murgács Kálmán országos hirü 
zeneszerző irrendenta dalai szivet, lelket 
megragadó gyönyörűséggel töltötték el a 
hallgatókat. Az estélyen Dr. Gyökössy 
Envde iró, a Petőfi [társaság tagja, és Baja 
Mihály, Debrecen költő papja kedves, han­
gulatos verseikkel értek el nagy hatást. A 
helyiek közül" Balog Dezső, Gáspár Imre, 
Gonda Ferencz emelték közreműködésükkel 
az est sikerét. Barabás Samu ref. lelkész, 
nemzetgyűlési képviselő bevezető és zárósza­
vai járultak hozzá a lelkes hangulat eme­
léséhez. Az anyagi siker biztosítása terén 
Kereki Rózsika, Bagi Rózsika s aHunyadi 
nővérek munkálkodtak igen eredményesen. 
Az est 100000J K. jövedelmet hozott a 
jegyző árvaháznak.

Népmozgalmi adatok.
Jegyesek: Molnár József — Ádám 

Zsuzsánna, Csirkés Károly — Kunkli Má­
ria, Kaszás Gábor — Sipos Mária, S. Nagy 
Gábor — Szoboszlói Juliánná.

Házasság : Czeglédy Lajos — Szabó 
Julianna, Király Ferenc — Jenei Erzsébet, 
Berek Lajos — Pető Juliánná.

Halottak: P. Nagy Bálint 84 éves, 
Orbán Sándorné Czeglégi Lidia 27 éves, 
özv. Márton Pálné Domokos Lidia 80 éves, 
Vinkler Ferenc 47 éves,. Harsányi Sándor 
69 éves.

Sírva vigad a magyar!
Valamikor, — nem is oly rég — 

e pár szó azt jelentette, hogy a bol­
dog magyar mulatsága közben sem 
felejtkezett meg a sorscsapásokról, tö­
rök-tatár, német igáról. De változnak 
az idők, s csak most, — mikor a nem­
zeti szerencsétlenség kellős közepén 
vagyunk. — érezzük, hogy ezen szálló­
ige nem csupán a nemzeti jellem visz- 
szatükrözöje, hanem nagy igazság is: 
az ezeréves Magyarország fennálásá- 
nak egyik titka Csonkamagyarország 
sorsa miatt nem szabad csüggednünk, 
mert ez halálunk volna; küzdenünk 
kell és erősíteni magunkat a nagy 
harcra, s nevelni uj harcosokat az if­
júság tagjaiból.

Ily nemes célok lebegnek Hajdú­
szoboszló város közönsége előtt akkor, 
amikor a Bika szálloda összes emeleti 
termeiben nagy jótékonycélu farsangi 
bált rendez. A bál jövedelme 50 száza­
lékban az egyetemi ifjúság étkezését 
van hivatva biztosítani, 25 százaléka a 
helyi sportegylet céljait szolgálja és 
25 százaléka a helyi szegények felse­
gélyezésére lesz fordítva.



Egyetlen nagy farsangi bál lesz 
Hajdszoboszlón, ahoi vigadnunk 

„abad, mert a vigalom növeli az 
Pffvüvétartozás érzetét, s a szivekbe 
reményt fakaszt. Minden gondolatun­
kat és cselekedetünket, s így mulatsá­
gainkat is a nagy cél, a nemzet szol­
gálatába kell állítanunk Ne feledkez­
zünk‘tehát arról, hogy veszélyben ha­
zánk ifjúságának szellemi élete, mert 
anyagi erők híján ifjúságunk nyomo­
rog- nem szabad elnéznünk, hogy testi 
ereje tespedésnek indul; nem szabad 
közömbösen elhaladnunk a nyomor 
mellett, mely immár ijjesztö méreteket 
ölt A’ bál keretei a békebeli szinvo- 
lat fogják elérni, az érdeklődés igen 
naay és osztatlan.

ö Az ifjúság a régi jó idők hagyo­
mányait már abban is ápolja, hogy 
batvus-bált rendez, megkönnyíti azon­
ban a közönség ezzel járó fáradtságát 
-izzal hogy kiszolgálásról és italról 
maga gondoskod,k.

Gyertek el mindnyáján! Hozzon 
össze mindnyájunkat a nemes célokéi t 
való lelkesedés, tartson együtt a jó­
kedv és vidám kedély, emelje tel lelkün­
ket az a tudat, hogy áldozatkészségünk 
sok szenvedő magyar nyomorát enyhíti.

Széchenyi István Döhlingben.
1848. szeptember 5-én vitte Almási 

Balogh Pál orvos Széchenyit a Bécshez kö­
zel fekvő Döbling gyógyhelyre, hol ezen 
időben annyi más nagynevű, de szintén 
kedélybeteg ember keresett pihenést és gyó­
gyulást. Ezt találta meg itt Széchenyi is 
a gyógyhely — derék tulajdonosnak, 
Görgeinek gondozása mellett nehány év 
múlva.

Embereket megőrlő idők voltak azok, 
melyekben Széchenyi, a legnagyobb ma­
gyar címére érdemeket szerzett. Egyik ve­
zető államférfinak korai vagy legalább is 
hirtelen halála döbbenté meg ismerőseit, 
másik önkezével vet véget életének, a har­
madikat kimerült idegzete kényszeríti a 
magányba vonulásra, ugyanakkor, mikor 
Széchényi idegbajára Döblingben kénytelen 
enyhülést keresni, illetőleg mikor erőszako­
san vet véget ő is életének, Pedig az egész 
nemzet újból reménykedve tekintett a gyógy­
helyben élő remete felé, hiszen nemzetünk 
jobbjai tanácsadásért hozzáfordulnak s mi­
nél sűrűbben fel is keresik őt; mások írá­
saikat elébe terjesztik áttekintés végett. 
Akkor dobta el magától az életet, mikor 
kitűnő értesültségei és ékes szeme folytán 
a Bach rendszer silányságát felismerve, azt 
Európa gunytárgyává tette, úgy hogy ezen­
túl a napjai is megvoltak számlálva ennek. 
E rendszernek kérlelhetlen ostorozója volt 
mindhalálig s a vezető embereinek, bele- 
véve magát a császárt, valóságos réme volt 
utolsó leheletéig. Ne csodálkozzunk tehát 
azon, hogy ezek szabadulni igyekeztek tőle, 
1860-ban oly sok kompromitáló adatot 
szereztek e munkájáról, hogy Széchenyit tör­
vényesen is kivégezhették volna. Mindezt 
már is tisztán látjuk ma, miután a Döblingi 
házkutatás alkalmával lefoglalt iratok jó 
része 1921 és 1922, években napvilágot 
láthatott. Ezek alapján Széchényinek Döb­
lingben eltöltött közel 12 évét két részre 
oszthatjuk. Az első évek a beteg Széchenyit

állítják elénk. Az ötvenes évek másik felé­
ben ismét a teljes nagyságában jelenik meg 
előttünk e szellemóriás, ki hazánk elnyo­
móit állandó rettegésben tartja azon kívül, 
hogy nemzetünk jövendő irányát ismét vi­
lágosan kijelöli. Az iratok kiadója 1. kötet 
147 lapján azt Írja, hogy 1856 ban idegei­
ben és lelkében egészen helyreállott a föl­
borult egyensúly s a hatalmas agy ősereje 
a maga teljes gazdaságában bontakozhatott 
ki. Mély gondolkozó ő ismét és mélyre te­
kintő fő. B r aggastyánná lett, s deli alak 
janak csak romjai maradtak meg, de ki­
váló látogatói szerint (mint Deák stb.) lelki 
állapota a legkedvezőbb benyomást tette, s 
ugyanazon éles ész s gondolatmenet volt 
tapasztalható nála, mint delelő korszakának 
legfényesebb napjaiban. Nem is hitték el 
hazánk nyomorgatói, hogy valaha is beteg 
lett volna. S orvosának, Görgetnek a leg­
nagyobb fortéllyal sikerült csak ezen inté­
zetének messze is hírt, nevet biztositó pa­
ciensét továbbra is ott megtartani.

Ez alkalommal csak egy két esetet 
ismertetek meg olvasóimmal, melyekkel 
vérig tudta sebezni Becs embereit. Így 
Schnarzenberg miniszter elnököl, kinek Bol­
dog kezei közé esett Ferenc József, vérután 
szomjazó vámpionak nevezi. Ennek halala 
után Bach, a sehonai, császár súgója, egy 
egy revolutionárius, egy barikád! vitéz, majd 
hosszan leírja, hogy mikép járt el Bach 
Ausztria újra felépítésében a húszezer zsan- 
dár felállításától kezdve. Ferenc József a 
legszivtelenebb s legzsarnokibb teremtés 
Szerepét is főiül talpig rodhadt erkölcsi 
egyéniségtől környezve kezdte meg Bölcső­
iül kezdve senkinek a szavára nem figyelt s 
a kik ellenkező nézeten vannak, azokról 
hallani sem akar. Csak önfejét követi min­
denben. S e minden tapasztalás nélküli 
egyén nem szenved-e „bizonyos elbizott-
sági szédelgésben.“

Pedig ezek még az enyhébb kritika
szavai, mint látni fogjuk később Előbb 
azonban ismerkedjünk meg Széchenyi döb­
lingi életének, állapotának az első felével, 
a beteg remetével. E betegsége, idegrend­
szere megőrülésében állott. Tulingeriékeny- 
ség jelentkezett nala már az utolsó rendi 
országgyűlés tartama alatt is, főképen azon­
ban akkor kezdett megbomlani lelki egyen­
súlya, mikor a márciusi nagy napok izgal 
mai követKeztében azon ősi vad kezdi mar 
cangolni. hogy Magyarország bekövetke­
zendő romlásának ö az okozója; „Egy 
benső hang mind egyre azt harsogja fe­
léje. „Mindennek te vagy az oka.' S mikor 
a mágnás körökben is azt vetik szemére, 
hogy ez tulajdonképen az ő müve, támadt 
benne mindegyre nagyobb tépelődés. Igyek 
szik elaltatni háborgó lelkiismeretét azzal; 
hogy a szándékom tiszta volt és nemes. 
Én sem bosszúból, sem túlfűtött becsvágy­
ból nem cselekedtem. Csak őszinte refor­
mátor voltam, soha sem izgattam, „istenem 
bocsásd meg vétkeimet“ Írja már 1848 
márc. 22-én. De hasztalan e csillapító sza­
vak, mert e hó 23-án már azt Írja naplójá­
ban, hogy a fúriák már üldözni kezdik őt. 
S bár igyekszik megnyugtatni magát az is­
teni igazságossággal, teljes lemondással 
várja bünhődését.

5. sz. Független Hajdúság

Már a minisztersége vaüaiása előtt is 
közel volt a kétségbeeséshez Széchenyi. 
Csak természetes, hogy a miniszteri állásá­
val iáró óriási munka és felelősség oly 
súllyal nehezedett reá, hogy ezeket a már 
úgy is elcsigázott agya nem iudta elviselni.
Nem iudta főképen megoldani a nagy fel 
adatát, hogy Kossuthot a forradalomtól 
visszatartsa. Kossuth szerinte mind jobban 
beierohan a forradalom arjaba s így már 
márc. 30-án írja, hogy egy percig sem ké­
telkedik abban, hogy feje vérpadon hull 
le. Ezentúl minden bántja, a mit csak mi­
nisztertársai jóformán tesznek, ez izgalmak 
közepette a munka java része mégis az ő 
vállára nehezedik. Julius 6-án megérlelődik 
azon szándéka, hogy megválik a minisz­
tériumától. De a nagy késelésnek nem tud 
ellenállni, helyén marad, bár naplójában 
szinte nap mint nap azt olvassuk, hogy 
rossz éjszakája volt a mindenfelől tornyo­
suló vészfelhők hatása alatt. Csak isten cso­
dája menthet meg. E tenger vér Kossuth iz­
gatására fog omlani júliusi bejegyzése sze­
rint. De amellett jul. 13-iki bejegyzése sze­
rint a felforgatásban Széchenyinek van a 
legtöbb része s minden kiömlöttt vér rá 
vissza fog huliani! Ez időtől kezdve egyik 
kinzó gondolat a másikat kergeti az agyá 
ban. Örökös szemrehányással illeti önma­
gát sok mindenért, de főképen azon fele­
lősség tudata gyütri, mellyel az ország 
romlásáért tartozik. Csak az Istennél lát ily 
állapotában menedéket. Ezentúl mind gyak­
rabban keresi fel a templomot, majd a 
Krisztina városi plébános előbb kitárja tel­
jesen bensejét s tanácsát kéri ki arra néz­
ve, hogy felelős-e Isten előtt hazája pusz­
tulásáért. A plébános megnyugtató szavai 
dacára is mind gyakrabban az orvos se­
gítségét kell igénybe vennie, mert kivált az 
éjszakáin át csaknem egy őrült agy benyo­
mását teszi rá is a sok zavaros gondolat, 
mely álmaitól megrabolja őt. Pedig egyre 
azzal próbálja lecsillapítani felzaklatott ke 
délyéí, hogy működése tiszta indokokból 
eredt mit Bathányi és Kossuth nem mond 
hatnak magukról" Már már az öngyilkosság 
gondolata is megfogamzik benne augusztus 
közepén. Szinte keresi a halált vakmerő 
úszásaiban, Dunát mindegyre átúszván és 
olyan borzadályt keltő Pestről Budára való 
átpiilaníásban, hogy mint ezt szintén be­
jegyzi a kedvenc lánchidja egyik láncán 
ment át a Dunán s e látványosságnak is 
borzadályt keltő utján a fiait is vitte volna 
macával. Csak igy a Patayval való párbaj­
ban szeretné halálát lelni mig ő felteszi 
magában, hogy honfi vért nem fog ontani 
semmi körülmények közt sem. Az augusz­
tus 2-4-iki bejegyzése szerint leszámolt az 
életével, mondván, hogy utoljára fürdik a 
Dunában. S azt 25-én feleségének is Ind­
iára adta, hogy e sok kin» tovább nem 
viselheti el, az élettől meg keli válni. Már 
úgyis csak a túlvilágon tehet eleget vétké­
ért' ha az lehetséges lesz, mert augusztus 
99'iki bejegyzése szerint magát elkárhozott- 
nak tartja A sok ki ontott vérnek egyedül ő 
az oka se gondolatra mint egy őrült szalad­
gál éjszakán át s verdesi a fejét. Másnapi 
bejegyzése szerint is csak vért lát minde­
nütt S e kétségbeesésében újból megteszi 
a veszedelmes lánchidi sétáját Budára és 
vissza. De ily módon halálát nem találta 
meg, pontot akar tenni működése s élete, 
sőMnég naplóirása végére is, halántékához 
emelve a pisztolyt, minthogy 48 órán be­
lül minden lángban áll honában. Nem vé­
gez ön magával, visszatartják ettől, bár rá 
nézve is e Ián perceiben megváltás lett volna

Stern 3ózs rt.

Budapest
Caivin-tér 1

Kizárólag 
elsőrendű minő­
ségben a legelő­
nyösebb árakon

Női és

Alapittatott 1860. évben

férfi ruhaszövetek • Női-, férfi- és gyermek-fehérnemuek
Vászon- és mosóáruk
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a halál. Szörnyű vádak emelkednek bensc- 
jében, melyek csakis a bomlott agy szüle­
ményei lehettek, mint pl. az, hogy Pál 
bátyja beteges feleségét ő kergette a halál 
ba. S e gondolatra az egész mindenségben 
legelkárhozottabbnak csak magát tarthatja 

(Folyt, köv)

Közgazdaság.
Nemesített vetőmag rendelés.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Ka­
mara felhívja a kerület gazdaközönsé­
gének figyelmét a nemesitett vető­
mag beszerzésének fontosságára. A 
múlt évi kedvező időjárás különösen 
alkalmas volt arra. hogy az őszi talaj­
munkálatokat minden gazda elvégezze 
s a jól elökészitett talajba csak a jó 
munkálatot igazán megháláló bötermö 
képességgel bíró nemesitett veíömag- 
vakat érdemes vetni. Ez évben tehát 
minden gazdának különösen töreked­
nie kell. hogy nemesitett vetőmagot 
vessen.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Ka­
mara válaszbélyeges boríték csatolása 
mellett díjtalanul megadja a választ, 
hogy milyen fajta vetőmagot s honnan 
szerezze meg a gazda. A levélbeli ér­
deklődésénél a talaj kötöttsége trágya­
ereje és talajelömunkálatok közlendők 

Szikes talajok javítása
A szikes talajokon gazdálkodók 

figyelmét felhívja a Tiszántúli Mező­
gazdasági Kamara a most megjelent 
„Szikes talajok javítása“ ez. munkára, 
amelyet néhai Zsilinszky földbirtokos 
és Treitz Péter bányatulajdonos írtak.

Az első rész a sós és szikes tala­
jok természetrajzát adja. Az eddigi fel­
fogástól teljesen különbözően a talaj­
sók felhalmazódását geológiai erők mű­
ködése eredménynek tartja, a szikes 
talajok keletkezése pedig szerinte az 
Alföld kiszárításának következménye.

Tudományos alapokon megindo­
kolva részletes Útmutatást ad arra, ho­
gyan lehet minden nagyobb befektetés 
nélkül, földmunkával megjavítani a szi­
ket. Ezen munkálatokat a kisbirtoko­
sok is elvégezhetik s módjában áll 
mindenkinek a birtokán levő szikes ré­
szeket termővé tenni.

A második rész bebizonyítja, hogy 
nem a vizek gyors levezetéséről kell 
gondoskodni, hanem arról hogyan kell 
a talajt munkával képessé tenni a csa­
padék vizek befogadására.

Különös figyelmébe ajánljuk e 
munkát azon gazdatársainknak, akik a 
karcagi szikjavitási kísérleteket megte­
kintve felhívásainkra szikjavitási kísér­
leteket végeznek. Hasznos és kimerítő 
tájékoztatást nyernek ezen munkából.

Pályázati hirdetmény.
A HAZAI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ R. T.

DEBRECZENI FŐÜGYNÖKSÉGE
Hajdúszoboszló,

pályázatot hirdet Hajdúböszörmény szék­
es Püspökladány 

hellyel egy-egy tisztviselői állásra.
Az ezen állásra kinevezett tisztvise­

lőnek kötelessége lesz a lakóhelyén és a 
körzete gyanánt kijelölendő községekben a 
társaság biztosított feleit állandóan láto­
gatni, ügynökségeket szervezni, tűz, jég.

betörés, élet és baleset biztosításokat sze­
rezni. Más foglalkozást az illető a társaság 
engedélye nélkül nem űzhet.

Javadalmazása : havi 200,000 korona 
kezdő fizetés, mely érdeméhez kepest emel­
kedik, útiköltség megtérítés és jutalék; jó 
eredmény esetén évvégével külön jutalom.

Pályázhatnak olyan urak, akik a fennt- 
jelzett munkálatok elvégzésére magukban 
Invatottságot éreznek, és a fennti székhe­
lyen rendes lakásuk van. Napidijas vagy 
B. listás tisztviselők előnyben részesülnek

A pályázati kérvények megfelelően 
okmanyolva február 10-ig az alulírott fő­
ügynökséghez nyújtandók be. Állás azonnal 
elfoglalható.

Debreczen, 1924 január 24.
A Hazai Általános Biztosító R. T.

Debreczen! föügynöksége. 
DIENES JÓZSEF 

titkár.

Rendelés után pontosan szélül 
mindennemű nyomtatványt s 
irodai papírárukat verseny- 
képes, olcsó árak mellett: 
Lading János könyvnyomdája 

Kisújszállásról.

Olcsó árakban vezet

HERCZEG ANNA
női felöltők Modellháza
DEBRECZEN, PIACZ-UICA 41.
(Dohánynagyáruda mellett.) 

Elegáns női és leány

FELÖLTÖK
Plüsch kabátok, kosztümök, 
ruhák, pongyolák, aljak, 
blúzok és jumperek nagy 
választékban kaphatók.

Köszvény, csuz, 
reuma,

szúrás, szakgatás, csontfájdalmak enyhítésére 
évtizedek óta kipróbált legjobb szer 

a Krieg név-féle

REPARATOR.
Vérszegénység, idegesség ellen a világhírű

Tokaji China-Vasbor.
Hölgyeknek legjobban ajánljuk a hírneves 
KRIEGNER-féle „Akácia“ szépitöszereket 
(„A K Á C 1 A“ krém, szappan és pudert.)

KAPHATÓ MINDEN GYÓGYSZERTÁRBAN 

Egyedüli készítő :

K ri e g ner-gyógyszertár
Budapest, Caivin-tér.
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Bokorrózsát 2
Díszfát J
Díszcserjét 
Szőlővesszőt 
Akác-csemetét 
Qledit$chia-csemetét jtb, 

bármilyen nagy mennyiségben szálüt

(Jnghváry József
1000 holdas faiskolája

C Z E <3 L É D
Részletes nagy árjegyzéket ingyen küld
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váll. vizsgázott fogász)»
*( Található Hajdúszoboszlón hetenként k:tszerw 
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bőven carnaubás. terpen- 
tindus a békebelinél is 
jobb m nőségben ké­
szülő kiváló tisztító 
és konzerváló ha­

tással biró ci­
pőkrém.

GENES TESTVÉREK vegyészeti gyár rt, Győr

Komlós Géza
n ő i felöltők divatháza
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haj: s oxy
őssí és téli női felöltők 
megérkeztek. Szül id 
öles ó á r a k !

Debreczen,
M EGY EHRZR MELLETT.
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Mint a bomba
úgy hat a drágaságban

az „Apolló“ divatáruhoz
Debreczen.Piac-utca 67. szám.
(Miklós-utca sarok) TtLEFON SZ. 764.

olcsó árai.
Dús választék "e j-
kostüm, s ruhaszövetek, flanellek, 
barchetek, vásznak, zephirek, női 
és férfi divatcikkekben, kötött- és 
szövöttárukban.

Feltűnően olcsó árak ! § 1 
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megnézi a kirakatainkat 6 •

Nyomatott Lading János könyv- és műnyomdájában Kisújszálláson, (Főgimnáziummal szemben)


